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Informacja o badaniu

2

W marcu 2013 r. Zespół Badań Społecznych OBOP w TNS Polska  przeprowadził cykliczny sondaż, 
w którym zapytał Polaków o opinie na temat wejścia naszego kraju do strefy euro. Pytania dotyczyły 
ogólnej oceny wprowadzenia euro oraz przewidywanych konsekwencji zmiany waluty dla gospodarstw 
domowych, polskiej gospodarki i tożsamości narodowej, a także preferowanej daty przyjęcia wspólnej 
waluty europejskiej.

Termin badania: 1-4 marca 2012 r. 

Próba: ogólnopolska reprezentatywna próba 1000 mieszkańców Polski 
w wieku 15 i więcej lat.

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i opracowań zawartych 
w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS Polska.

„
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Nieco ponad połowa Polaków (53%) uważa, że przyjęcie 
wspólnej waluty europejskiej będzie czymś złym. 
Przeciwnego zdania jest 14% ankietowanych , a jedna 
czwarta badanych (25%) nie widzi w tym ani nic złego, 
ani nic dobrego.

O tym, że zamiana złotówki na euro będzie miała 
negatywny wpływ na sytuację gospodarstw domowych 
przekonanych jest dwóch na trzech badanych (68%). 9% 
osób twierdzi, że wpływ ten będzie pozytywny, a 13% nie 
przewiduje żadnych zmian.

Jeżeli chodzi o wpływ przyjęcia euro na polską 
gospodarkę, to nieco ponad połowa (54%) badanych 
mówi, że będzie on negatywny. Jedna piąta respondentów 
(20%), wręcz przeciwnie, uważa, że będzie on pozytywny.
O tym, że przyjęcie wspólnej waluty nie będzie miało 
wpływu na gospodarkę jest przekonanych 11% osób.
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46% Polaków uważa, że przystąpienie do strefy euro
wpłynie niekorzystnie na ich tożsamość narodową. 12%
twierdzi, że wpływ ten będzie korzystny, a 32% jest 
zdania, że nie będzie to miało żadnego wpływu.

Połowa badanych (52%) jest za przyjęciem euro w Polsce, 
przy czym najwięcej głosów jest za tym, by było to nie 
wcześniej niż za 10 lat (22%). Przeciwnicy wprowadzenia 
euro stanowią ponad jedną trzecią społeczeństwa (37%). 
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Ogólna opinia o wprowadzeniu w Polsce euro
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Opinia o wprowadzeniu euro
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Ponad połowa respondentów (53%) uważa, że
zamiana złotówki na euro będzie, ogólnie rzecz
biorąc, czymś złym. Pozytywny stosunek do
wprowadzenia euro ma jedynie 14% badanych.
Natomiast jedna czwarta osób (25%) twierdzi, że
nie będzie to ani dobre, ani złe. 8% uczestników
badania miało trudności z udzieleniem odpowiedzi.

W porównaniu z listopadem ubiegłego roku o 5
punktów procentowych spadł odsetek osób
negatywnie nastawionych do wspólnej waluty
europejskiej. Wzrósł natomiast (o 6 punktów
procentowych) odsetek tych, którzy uważają, że
euro nie będzie ani dobre, ani złe dla naszego kraju.

Czy uważa Pan(i), że przyjęcie w 
Polsce wspólnej waluty 

europejskiej – euro będzie, 
ogólnie rzecz biorąc, czymś 

dobrym czy złym? 

14 25 53 8

czymś dobrym ani dobrym ani złym

czymś złym trudno powiedzieć

Dane w [%]
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Opinia o wprowadzeniu euro
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Opinia o wprowadzeniu euro
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Przewidywane skutki przyjęcia w Polsce euro
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Wpływ wprowadzenia euro na sytuację gospodarstw 
domowych
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Większość Polaków uważa, że waluta euro wpłynie
na sytuację ich gospodarstw domowych, z czego
jedna trzecia (68%) przekonana jest, że wpływ ten
będzie negatywny, a tylko co jedenasty badany
(9%) uważa, że będzie on pozytywny. 13%
respondentów nie przewiduje żadnych zmian, a co
dziesiąty badany (10%) nie miał zdania na ten
temat.

W porównaniu z poprzednim pomiarem sytuacja nie
zmieniła się znacząco. Jedynie o 4 punkty
procentowe wzrósł odsetek osób, które twierdzą, że
euro nie wpłynie na sytuację gospodarstw
domowych.

Czy Pana(i) zdaniem waluta euro 
wpłynie korzystnie czy 

niekorzystnie na sytuację Pana(i) 
gospodarstwa domowego?

9 13 68 10

korzystnie nie będzie miało wpływu

niekorzystnie trudno powiedzieć

Dane w [%]
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Wpływ wprowadzenia euro na sytuację 
gospodarstw domowych
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Wpływ wprowadzenia euro na polską gospodarkę
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Nieco ponad połowa respondentów (55%) mówi, że
zamiana złotówki na euro wpłynie niekorzystnie na
polską gospodarkę. Przeciwnego zdania jest co
piąty badany (20%), a 11% twierdzi, że nie będzie
miało to żadnego wpływu. 15% uczestników
badania miało trudności z udzieleniem odpowiedzi.

Opinie dotyczące wpływu euro na gospodarkę nie
zmieniły się znacząco w porównaniu z poprzednim
pomiarem. Zanotowano jedynie wzrost o 4 punkty
procentowe odsetka osób przekonanych o braku
takiego wpływu.

Czy Pana(i) zdaniem waluta euro 
wpłynie korzystnie czy 
niekorzystnie na polską 

gospodarkę?

20 11 54 15

korzystnie nie będzie miało wpływu

niekorzystnie trudno powiedzieć

Dane w [%]
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Wpływ wprowadzenia euro na tożsamość narodową
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Jedna trzecia Polaków (32%) przekonana jest, że
przystąpienie do strefy euro nie będzie miało
wpływu na tożsamość narodową. Przeciwnego
zdania jest ponad połowa badanych – 46% uważa,
że wpływ ten będzie niekorzystny, a tylko 11%, że
będzie on korzystny. 11% uczestników badania nie
potrafiło wypowiedzieć się w tej kwestii.

W porównaniu do listopada 2012 roku o 7 punktów
procentowych wzrósł odsetek respondentów, którzy
uważają, że euro nie wpłynie na tożsamość
narodową Polaków oraz o 3 punkty procentowe
spadł odsetek pesymistów.

Czy Pana(i) zdaniem waluta euro 
wpłynie korzystnie czy 

niekorzystnie na naszą tożsamość 
narodową?

11 32 46 11

korzystnie nie będzie miało wpływu

niekorzystnie trudno powiedzieć

Dane w [%]
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Kiedy euro?
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Ponad jedna trzecia respondentów (37%) uważa, że 
Polska nigdy nie powinna wejść do strefy euro. 
O tym, że zamiana złotówki na euro powinna 
jednak kiedyś nastąpić mówi połowa ankietowanych 
(52%), z czego najliczniejszą grupę (22%) stanowią 
ci, którzy chcieliby, aby Polska przyjęła euro 
najwcześniej za 10 lat. 16% osób jest za 
wprowadzeniem euro za około 6-10 lat, a 14%, że 
powinno to nastąpić w ciągu najbliższych 5 lat.

Kiedy, Pana(i) zdaniem, Polska 
powinna przyjąć euro?

14 16 22 37 11

w ciągu 5 najbliższych lat za około 6 do 10 lat

za więcej niż 10 lat nigdy

trudno powiedzieć

Dane w [%]
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*W marcowym pomiarze sposób zadawania pytania uległ zmianie. Szczegółowa informacja znajduje się w nocie metodologicznej.
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Do listopada 2012 pytanie brzmiało: W którym roku, Pana(i) zdaniem, Polska 
powinna przyjąć euro? Nie odczytywać odpowiedzi.

1 – 2012 2 - 2013

3 – 2014 4 – 2015

5  - 2016 6  - 2017

7  - 2018 8 – 2019

9 – 2020 10 - 2021 i później

95 – nigdy 97 - trudno powiedzieć

Obecnie (od marca 2013) pytanie brzmi: Kiedy, Pana(i) zdaniem, Polska 
powinna przyjąć euro? 

1 - w ciągu 5 najbliższych lat 2 - za około 6 do 10 lat 

3 - za więcej niż 10 lat 4 - nigdy 

97 - trudno powiedzieć

Przypuszcza się, że zmiana treści pytania mogła wpłynąć na uzyskane wyniki. 
Szczególnie na wzrost odsetka osób, zdaniem których Polska kiedyś powinna wejść 
do strefy euro. 

Nota metodologiczna



Przyjęcie wspólnej waluty euro w 
opinii Polaków
© TNS   marzec 2013 K.019/13

Zespół badań społecznych OBOP w TNS Polska

Urszula Krassowska

Account Director

Urszula.Krassowska@tnsglobal.com 

+48 22 598 97 11

Marzena Ciesielska

Junior Research Executive

Marzena.Ciesielska@tnsglobal.com 

+48 22 598 97 07

Joanna Skrzyńska

Research Executive

Joanna.Skrzynska@tnsglobal.com 

+48 22 598 96 73

Martyna Baran

Stażystka

Martyna.Baran@tnsglobal-temp.com 

+48 22 598 97 99

Monika Pałasz-Szczęsna

Account Manager

Monika.Palasz-Szczesna@tnsglobal.com
+48 22 598 96 75

Agata Zadrożna

Account Manager

Agata.Zadrozna@tnsglobal.com 

+48 22 598 97 14

Profesor Antoni Sułek

Uniwersytet Warszawski

Stały współpracownik i konsultant TNS Polska


